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A magyar kisiparos.
Rövid idő alatt sok panasz, 

jaj vészé ki és hangzott el az ország­
ban. Mindenütt a megélhetés ne­
hézsége, a tisztességtelen megélhe­
tési konkuvenczia, a kétségbeejtő 
küzdelem megmozgatja a sziveket, 
lelkeket. Ma a munkanélküliek, 
holnap a kereskedők, tisztviselők, 
tanárok, ügyvédek stb. gyüléscz- 
nek, megvitatják súlyos helyzetüket, 
a tanácskozás eredményét jegyző­
könyvbe foglalják, orvoslást kívánva 
határozatikig kimondják, hogy de- 
putáczióvá tömörülve a miniszter­
hez, vagy a képviselőház elé járul­
nak bajaik orvoslása végett. Ennyi
az eyesz 
A legtöbb

bs mi a végeredményt 
esetben, — mondhatni

minden a régi rossz kerékvágásban
marad.

Mi lehet ennek oka ? Ugyan 
miben s hol kereshetjük az okot. 
hogy ily közérdekű, mozgalmak a 
leggyakrabban eredmény nélkül 
végződnek? Könnyű erre a felelet. 
Ennek legnagyobb oka : a magyar 
társadalom közönye. Nem fogékony 
már a magyar társadalom a közér­
dekek iránt, mint volt egykoron. 
Hisz tudjuk, a magyart legnagyobb­
részt közérdekek, közügyek iiánt 
való fogékonysága tette azzá. a mi ? 
Vagy talán, a munkások, kereske­

dők, tisztviselők, ügyvédek, ipám- : 
sok érdeke nem közérdek ?

Minek is a magyarnak a köz­
érdek, rögvest előáll mondásával: 
"segíts magadon, Isten is megsegít». 
Petiig nem igy van ez mindig! 11 iába 
nyukálsz ott, hol nincs mit keres­
ned! Van fér lias tetterőm, akaratom, 
munkakedvem, de mindhiába, kárba 
vészen a jóakarat, ha nincs mit, mi- , 
vei dolgoznom. Ilyen ma a kisipa- 

, ros helyzete, melyről szólni akarok.
Manapság, a büszke szegény­

ség korszakában, — merészen leje- j 
zeni ki magamat —• lenézik a kis­
iparost. Pedig az igazi kisiparos 
egyike a haza legbecsületesebb, leg- 
odaadóbb munkásainak, ki támo- 

1 gatást, segítséget érdemelne úgy a 
társadalom, mint a kormány részé- j 

i ről. Sajna— nem igy áll a dolog! ; 
Nem hogy fokozatosan támogatnák 
a kisiparost, sőt ellenkezőleg — 
napról-napra kevesebben keresik 
föl szükségleteikkel.

Mindenesetre ez a körülmény 
fontos tényezőként működik a kis­
ipar hanyatlásánál. De korántse 
gondoljuk még ezzel azt, hogy csu­
pán ez, t. i. a megrendelés hiánya, 
illetőleg csekélysége az ok a kisipar 
pangásának, a kisiparos súlyos hely­
zetének. Számos, e helyütt felsorol- 
hatatlan okai vannak e tény beáll­
tának. Itt csak a fontosabbakról

teszünk említést. Egyebek közt 
ilyen a hitel drágaság. Olyan leszállt 
pénzügyi viszonyok uralkodnak, 
hogy a kisiparos csak nagy nehe­
zen juthat hitelhez s ha már nagy- 
nehezen kap hitelt, bizony leszedik 
róla még az utolsó bőrrészletét is.
És hol vannak még többi gondjai: 
különféle adó, iskoláztatása gyer­
mekeinek stb.?!

Bizony, ha egy kisiparos uzso­
rás hálójába kerül, nem igen tud 
abból kilábolni; vagy ha ki tud, 
úgy elkerülhetetlenül évek hosszú 
során át megfogja sinleni az egykor 
magára vállalt súlyos terhet.

Csoda-e, hogy ily körülmények 
közepette egymásután zárják be mű­
helyeiket kisiparosaink s igy a tönk 
szélére jutnak ?

Vegyünk a többek közül még 
egy okot, mely elősegíti a kisiparos 
súlyos helyzetét. Ilyen az ipari vál­
tal kozák és közvetítők tiszjessegte/eii 
konkurenciája. Nagy garral lépnek 
a közönség elé, fényes üzleteket 
rendeznek, miáltal jobban csalogat­
ják a vevőközönséget. Persze rossz 
árut drágábban adnak el. Its a kö­
zönség szívesebben keresi lel, avagy 
biz meg ily vállalkozókat, vagy 
közvetítőket s szívesebben megy 
el ezek fényes raktárhelyiségeibe, 
mit a kisiparos piszkos műhelyébe. 
Még megengednők ezt, —- ha az ipari

Dr. Réti János.
1819—1900.

Közéletünknek egyik kitűnősége hunyta 
le szemét a közel napokban, hgy hosszú 
munkásságban eltöltött enibeti élet eit 
véget. Dr. Réti János orvos nincs többe. 
("), a ki aggkorában is szeretettel ölelte 
keblére e város népét, melyet szivéből 
szeretett s melynek lakosait önzetlenül 
gyámolította : megszűnt élni. A nemes szív, 
mely az emberiség javára dobogott, nem 
érez már értünk, nem segít mái tájiunk. 
Patriarkhális szép alakja volt - nincs. A 
kedves, jó öreg urat nem látjuk többet 
soha! Neki, a ki maga volt a megtestesült 
jósam bi/.onv mondom : könnyű lett a jóid. 
Nyugodjék ' a kereszt árnyékában beken,
CSl • *#i 011 • • •
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Nemes életpályája követendő példa­
ként állhat az utókor előtt. Jelszava volt:

— Örömem telik a munkában, - 
tehát folyton dolgozott. Buzdított, sei ken­
teit is mindenkit arra.

De sokan meg is legadtak atyai ta­
nácsát. Született 1819. év május bú L6-an

Veszprém megyében, Palotán, hol atyja 
gyógyszerész volt. Már ifjú korában saját 
magát tartotta fenn, hogy szüleinek, kik 
több testvéréről is gondoskodtak, lei böki e 
ne legyen. Iskoláit kitűnő sikerrel végez­
vén, szive sugallatát követve, az orvosi 
pályára lépett. Az egyetemet is, mint 23 
éves ifjú, kitűnő sikerrel lejezte be s ott 
egy ideig assistensként maradt. Egyetemi 
tanárai arra akarták bírni, hogy az orvos­
tanári pályát valaszsza, de o szegénv szü­
lein és testvérein segítendő, eldobta ma­
gától a kecsegtető fényes jövőt s a Károlyi 
urad alomnál orvos lett s Csongiádon te­
lepedett le, 1844. január havában. Itt 
csakhamar községi, majd járási orvos lett. 
Mivel pedig a szó legnemesebb értelmé­
ben igazi demokrata gondolkozásé es cí­
mletű volt: a népkörében lent ep úgy, 
mint fölfelé igen megkedvelték. Akkor 
pedig nagy dolog volt ez! A nép babo- 
nasággal volt eltelve s idegenkedett az 
orvostól. Közegészségügyünk pedig hol 

; állt még akkor?! ("> tehát, mint az isten- 
1 ember, sorra járta a szegények kunyhóit 
; s a bot beteg volt, gyógyított mgven.

lev ápolta a jót szivcszerclmevel. Oszlatta 
! a "sötétséget, felvilágosította az egyszerű 

népet s bizalmat ébresztett bennük az oi- 
I vos iránt. Ment még éjjel is betegeihez,

ha álmából zavarták s nem gondolt rá 
sosem, mi lesz a fizetés. Mintha róla iita 
volna a költő :

»Szívesen kél, ha álmából zavarják,
És sosem kérdi, mi ü fizetés.
A pénz után ö sohse’ nyújtja karját,
A munka sok és a vagyon kévés.
Szegénv marad, de öt ez mitse bántja.
Éjjel nyugodt lélekkel szemle reg.
Etilébe cseng a betegek imája :
Jó doktor bácsi, Isten áldja meg.*
1861. évben megyei főorvossá vá­

lasztották meg. Állását azonban rövid 
ideig viselte, mert az alkotmány felfüg­
gesztése idején ő és tiszttársai állásukról 
lemondottak. De a kiegyezés után 1867-ben 
újra megyei főorvossá választatott. Itt szé­
lesebb körben érvényesíthette nagy tudá­
sát s teljes odaadással fáradozott s éjjelét 
nappallá téve gyógyitgatta, ápolgatta be­
tegeit. Az 1873. évi kolerajárvány idején 
kifejtett emberfeletti munkásságáért ő fel­
sége a koronás at any ct demkei észttel tün­
tette ki. Ezt a kitüntetést senki sem ér­
demelte meg nálánál jobban. Jellemző 
tény az önzetlen férfiúra, hogy eidem- 
kereszt]ét csak évek múlva, akkor is gyer­
mekei kérelmére tekintette meg.

Itt az én jutalmam — szivére mu­
tatott - - ez nyugodt, megelégedett: én is 

I az vagyok.
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vállalkozók és közvetítők szakava­
tottak volnának, de legnagyobb 
részük hozzá se konyit.

A kisipar hanyatlásának s ezzel 
kapcsolatban a kisiparos súlyos 
helyzetének okai közül elég legyen 
e fentebb kifejtett három tényező: 
ci megrendelés hiányéi, a Intel dtága- 
sáera, ap ipari vállalkozók es közve­
títők visszaélése; de ezek egy ma­
gukban véve is elegendők arra, s 
figyelmeztetnek, hogy a kis ipáio- 
sok helyzetét csak úgy suttyomban 
ad acta el nem tehetjük.

Ezek után elő áll azonban va­
laki s kérdezi: «hát miért nem védi 
meg . magát a kisiparos az ellene 
irányuló garázdái kodások ellen, hisz 
van védtörvénye, mely védi jogait, 
érdekeit? Bizony nagyon csalóka 
reményben ringatja magát, a ki ily 
kérdést tesz fel. Ha van is egy-két 
száraz paragrafus, az hézagos, hiá­
nyos, —- mondhatni — iaucis non 
esse — egy fabatkát sem ér.

A kisiparosnak kellően refor­
málandó illetőleg kellően megal­
kotandó törvényes védelemre van 
szüksége jogainak, tisztességének, 
becsületének megóvása czéljából a 
piszkos kon kuren cziával szemben, 
és erre vonatkozólag sürgős intéz­
kedés válik szükségessé, hogy odáig 
ne fejlődjön a dolog, hogy a kis­
iparosok közül sokan munkásaival 
együtt a társadalom Iliiébe oda ne 
dörögjék: "Nem adtatok kényéi et, 
éhezni hagytatok, pedig volt erőm. 
akartam dolgozni s nem adtatok

kút, melyek az egészségtan követelményeivel homlok- 
egyenest ellenkeznek. De hát mit csináljon a szegény 
hn-atalnok ember ? Semmit. Megy olyan lakásba, a 
milyent kap, sőt hálát adhat az Istennek, ha valami- 
csodás lakást, ha drágán is, de legalább kap.

HÍjában, Csongrádon ilyenek a lakbérviszonyok. 
Hossz lakás, drága lakás vagy pedig semilyen lakás. 
Más városban e tekintetben a fokozottabb igényeket 
is kielégítik azáltal, hogy a tehetősebb gazdák régibb 
házaikat újra építik s kényelmessé, lakhatóvá teszik. 
Nálunk pedig c tekintetben nem mutatkozik haladas. 
Régi, egyszerű, kényelmetlen házaknál vannak kiadó 
lakások' s ezeket kénytelen a hivatalnok népség ki­
venni, hahogy nem akar az ég alatt lakni.

Igaz, hogy egy-két tehetősebb gazda mar épít­
tetett házat kiadásra, de ezek meg annyira nincsenek 
tisztában a lakbér összeggel, hogy mesés árakat kér­
nek a lakásért. És végre is, rá van kényszerítve a 
hivatalnok az egészségesebb lakásra, tehát a drága 
lakást is kibéreli s úgy segít magán, hogy cse ély 
lakbérét megpótolja a fizetésből, vagyis megrövidíti a 
kenyerét azért, hogy tisztességes, jé, lukast kapjon, na 
kaphat.

Szerintünk az. ilyen lakbérviszonyok Csongrá­
don sokáig nem állhatnak fönn. Csoportosulni kell az. 
állami hiwtalnol-oknak s kérniük kell a miniszter ural, 
hogy vajv helyi pótlék«:, vagy nagyobb lakbér ösz- 
szeget állapítson meg részükre. Mi hiszsz.iik, li így 
kellő indokolással, a hol az élelmi viszonyok is lehe­
tetlenül magasak, ez élt érhet az állami tisztviselő a 
minisztcihunnál csak fogjon egymással kezet s váll­
vetve hasson oda, hogy érdekei minden téren meg- 
óvassanuk.

I lo«> v e vesiilt erővel mily előnyöket lehet 
elérni, au a nézve fényes bizonyíték a fogyasztási szö­
vetkezet. Tartsunk tehát össze és zörgessünk, s mivel 
kérelmünk jogos, méltányos és igazságos, bizonyara 
czéll IS érünk vele.

Akko: aztán tűri -többek lesznek a csongrádi 
lakbérviszonvok.

a községeknek eddigi törvényszabta kö­
telezettségük.

;í. A négyosztályú polgári iskola tan­
terve akképen állapítandó meg, hogy a 
népiskolai oktatást továbbfejlesztve és be­
tetőzve önmagában is egészet alkosson.

4. A négyosztályú polgári iskola fölé, 
a szükséghez és a nagyobb községek anyagi 
erejéhez képest, háromévfolyamú polgári 
iskola állittatik.

5. A háromévfolyamú felső polgári 
iskolában adott általános műveltséget, gya­
korlati czéljához képest, szakszerű irány­
ban tovább fejlesztő népoktatási intézet.

6. A bárom évfolyamú felső polgári 
iskola tanterve akképen állapítandó meg, 
hogy zár- (érettségi) vizsgálata egyfelől a 
főiskolai képzettséget nem kívánó köri­
gazgatási és közgazdasági pályákra, más­
felől az egyéves önkénytességre képe­
sítsen.

7. A négyosztályú polgári iskola ma­
gában is felállítható. Felső polgári iskola 
állítása azonban csak ott engedhető meg, 
a hol a községek polgári iskola állítási 
kötelezettségüknek megfeleltek. A két in­
tézet közös igazgatás alatt is állhat.

8. A négy osztályú polgári és három­
év folyatná felső polgári iskola tanulmányi 
tekintetben külön felügyelet alá helyez­
tetik.

9. A polgári és felső polgári iskolai 
tanárok képesítésében és javadalmazásá­
ban fokozati különbség teendő. A taná­
rok képzéséről az e czélra szervezett in­
tézet, képesítésükről külön állami vizsgáló- 
bizottság gondoskodik.

10. A négyosztályú polgári iskola 
bármelyik osztályából a középiskolák meg­
felelő osztályába való átlépés, és viszont, 
a különbözeti vizsgálat letételével, meg-

Tíuiügv

munkát.. G.

Lakbérviszony ok.
Itt van április 24-ike : sok szegény etilben e 

aggodalmas nap. A kiket az Isten házatlansággal vert 
meg, azok tudják csak igazán, hogy mit jelent Szent- 
György napja. Hurczolkodás az egész vonalon I I őrt, 
rongált bútorok beszélnek Ínségről, nyomorról s most 
látszik meg, hogy a szegény lakó is leéghet hurczol­
kodás közben. Három hurczolkodás : egy leégés, 
mondja a közmondás, és bizony nagy igaza van.

De csak aztán még jó lakást kaphatna az em­
ber, akkor hagyján volna némileg a dolog. Hanem 
kap drága pénzen rossz, nedves, egészségtelen szoba-

Minket, csongrádiakat igen közelről 
érdeklő mozgalomról adhatunk értesítést 
olvasóinknak. A polgári fiúiskolák újjá 
szervezése küszöbön áll s amennyiben ná­
lunk az iskola fen tartó hatóság az állam, 
kilátásunk van arra nézve, hogy a felállí­
tandó hét osztályú polgári fiúiskola rövid 
időn belől meg lesz. Ez azután maga után 
vonja azt, hogy a ma már szűk polgári 
fiú iskola is új éj illetet kap. A ken osztályú 
polgári iskola jogosít az egyéves önkén­
tességre. Az óvsz. Közoktatási Tanács ál­
landó bizottságának javaslata a következő :

1. Szervezet.
1. A polgári iskola az elemi népis­

kola négy osztálya fölé épült népoktatási 
intézet.

2. A polgári iskolának négy osztálya 
van s felállására vonatkozólag megmarad

Midőn már testben kifáradva a meg­
érdemelt nyugalmat óhajtotta: 74 éves 
korában nyugdíjaztatását kérte. Csekély 
800 frtnvi ’ nyugdijat kapott csak ; de az 
ő emberfeletti munkássága ezrekkel sem 
lett volna megfizetve. 1 )e ő nem panasz­
kodott. Kedvét ezután a szőlő- és gyü­
mölcsfa tenyésztésben lelte. Itt is úttörő 
volt. Drága pénzen nemesített fákat, sző­
lőket szerzett s azokat honosította meg 
nálunk. A mit ő drágán megvett, abból 
adott iunek-fának, szegénynek, boldognak 
csupán azért, hogy Csongrádon a szőlő i 
és gyümölcsfa tenyésztés helyes irányba 
terelődjék s ezáltal a lakosság megélhetése j 
is könnyítve legyen. Az általa kiállított 
szőlő és gyümölcsfajokért számtalan ki­
tüntetés érte.

1893-ban a budapesti tud, egyetem 
orvoskara disztudorrá avatta dr. Réti Já­
nost és egyúttal üdvözölte őt. A szerény 
férfiú ezen kitüntetést alig akatta elfo­
gadni. Mondván :

— 1 la az .ember kötelességét teljesiti, 
az még nem érdem ; azt tenni kell min­
denkinek tudása és belátása szerint.

Emléklapba illő sorok !
Ha nem is áldotta meg Isten földi 

javakkal, de megáldotta szerető gyerme­
kekkel, unokákkal. Megérte azt az örömet,

*Hgy napon bús hir száll szerteszéjjel, 
Gyorsabban mint száguld a röpke szél : 
Doktor bácsink nem megy beteghez éjjel,
A doktor bácsi többé nincs, nem él 1 
Amerre jár a hir, sirás kiséri,
Forró könytöl pirosak a szemek,
S még holtában is mondják egyre néki :
Jó doktor bácsi, Isten áldja meg 1 . .»

u —?v-

engedtetik.
II. Jogosítványok.

a) A iicgvosgályií polgári iskola el­
végzése fogos/t:

1. ’ a középfokú szakiskolákba való 
belépésre;

2. az'1883: 1.1.-ez.-ben felsorolt állá­
sok elfoglalására;

/>) A háromosztályú felső polgári is­
kola elvégzése jogosít:

I. Az 1883. I. t.-cz.-ben foglalt következő állásokra:
1. községi, illetve körjegyzői pályára 

(6. §. 3. bek.) ;
2. posta-főtisztek, tisztek és gyakor­

nokok állásaira (14. ij. 2. bek.);
3. a minisztériumoknál, a vármegyék­

nél és törvényhatósági Jjoggal felruházott 
városoknál, a pénzügyi igazgatóságoknál, 
adófelügyelőségeknél, illeték-kiszabási és 
adóhivataloknál, a dóhányjövedéknél, az
állami jószágigazgatóságoknál, a bánya­

hegy fiai mint a társadalomnak hasznos 
polgárai szerepelnek s tehetségüket a 
küzügvek javára érvényesítik. O maga is, 
mint tudjuk, egyike volt a legképzettebb 
embereknek, de nagy szerénysége nem 
engedte ki azon körből, melyben áldólag 
munkálkodott szűkebb hazája, Csongrád 
és népe érdekében. Közel 60 évig műkö­
dött a nehéz pályán, melyen mindenki 
által tisztelve és szeretve volt. O volt az 
udvariasság élő képe is. A kivel egyszer 
megismerkedett, lett légyen az bármilyen 
alacsony állásban, iparkodott azt megelőzni 
a köszöntésben. Tanulhattak volna tőle 
némely emberek.

Most már nyugszik a szegény jó dok­
tor bácsi, a kit az Isten áldjon meg. 
Búsan szállt szerte a hir, mint a költő 
mondja :

szálnál, és pénzverésnél, az államnyomdá­
nál, posta- és távitMa-igazgatóságoknál, yz 
állami zálogházaknál, tébolydáknál és kór­
házaknál, és általában minden állami hi­
vatalnoknál és intézetnél alkalmazott szám­
vevőségi és ellenőrző tisztviselői állásokra 
(17. jj. 1. bek.) ;

4. a központi állampénztár, a zágrábi 
állampénztár, valamint az adóhivatalok és 
határvámhivatalok tisztviselői állomásaira : 
a köztör v ény h a tósági pénztárnoki, alpénz- 
tárnoki (ellenőri) és könyvvezetői, vagy 
gvámpénztárnoki és ellenőri állomásokra 
(18. §. 1. bek.);

5. a dohányárúdat és raktári ig izgató­
sági tisztviselői állomásokra (19. Ü. 4. bek.);

0. fegyintézeti és kerületi börtön-el­
lenőri és gondnoki ál Bontásokra (20 j;. 
2. bek.)
|1. Az 1883 : t.-cz.-ben nem foglalt következő állásokra:

1. az anyakönyvvezetői állásra :
2. a zálogházi ingazgatói, ellenőri, 

könyvelői, pénztárnoki és ellenőrző szám­
tiszti állásokra.
III. A következő felsőbb tanulmányokra, szaktanfolya­

mokra és szakvizsgálatokra-
1. a gazdasági akadémia látogatássára ;
2. az államszámviteli számvizsgálatra ;
3. a vasúti, távirdai és postatiszti tan- 

i folyamra;
4. a telekkunyvveztői vizsgálatra.

I , . ■ '
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— Fényes esküvő. A f. hó 17-én d. 

u. 4 órakor esküdött örükhűséget Tony- 
i'ács Gyula biztositó társulati hivalalnók 
Nyári Zsófika kisasszonynak Nyári Pál 
kir. telekkönyvi betétszerkesztő szeretetre­
méltó leányának.

— Április II. Az 1848-iki törvényeket 
szentesitő nap emlékezetére f. hó 18-án 
az állami iskolákban iskolai ünnepély 
tartatott. A polgári leány iskolában Sö- 
vényházy Antal, a polgári fiú iskolában 
Sághy Mihály, az elemi iskolában pedig 
Boda Márton és Ruttkay Karolin mél­
tatták az ünnepély és a 48-iki események 
jelentőségét.

— Az uj váczi püspök. Schuszter 
Konstantin, a boldog emlékezetű váczi 
pöspök elárvult stallumát is betöltötték 
a napokban. A nagylelkű áldozatkészség­
gel méltán hervadhatatlan érdemeket 
szerzett egyházfejedelem utóda Csáky 
Károly gróf esztergomi kanonok lett, akit 
fenkölt gondolkozásu főpapnak ismernek 
mostani állásában is és akiben igy méltó 
utóda lesz a — jóformán egész jövedel­
mét emberbarát' czélokva áldozott Schusz­
ter Konstantinnak.

— Emlékeztető. A 111-ad osztályú 
kereseti adó tárgyalása Csany és Tömör­
kény részére f. hó 23-án, a helybeliek 
tárgyalása pedig 2-1-én lesz.

— Halászati tilalom. A fennálló tör­
vények élteimében április hó 10-től júni­
us hó 10-ig a halászat a törvényben meg­
határozott halfajokra tilos. Ezen tilalom 
ellen vétők 200 koronára terjedhető pénz- 
büntetéssel sujtatnak. Azonban, a halászai i 
törvényt nem azéit hozták, hogy azt meg 
is tartsák: hanem azért: hogy az írott mu­
laszt maradjon mindörökké ámen!

— Javitás-e vagy újraépítés? A Cson- 
grád-sövényházi ármentesitő r. társulat és 
az államvasutak igazgatósága között egv 
kis nézeteltérés volt, melyben a várme­
gyei közigazgatási bizottság döntött. A tár­
sulat gátja mentén az államvasutak költ­
ségére átereszt létesítettek, melynek font­
tá rtása és gondo .ása a szetződés éi Rímé­
ben —- a társulatot Mleti. Az átereszt most 
a vasutigazgatóság kijavitaüa és a kijaví­
tás költségeiről szóló 805 íwos számlát 
kifizetés végett a társulat igazgatóságához 
bemutatta. A társulat azonban a számla 
kifizetését megtagadta, amennyiben né.tete 
szerint 805 fi tos költség nem javítási: ha­
nem újraépítési költség lehet. A vasut­
igazgatóság a társulat határozatát a köz- 
igazgatási bizottsághoz fellebbezte és a köz- 
igazgatási bizottság a társulatot kötelezte 
a 805 fi t költség kifizetésére.

— Selyembogár tényé zié\ R:;jóta vajúdik Cson- 
grád megyében ez a nagy haszonnal járó k \\ : , 
amely a háziiparnak egyik legjövedelme óbb á \ívá 
nőhetne ki magát, -őt az eper a pálinka főzd-- áll I 
is hozhatna nem csekély jövedelmet a ga-.dáknak. Akik 
tehát a selyemgubó le lycsztéssel foglal!;uzn' akarnak, 
azokat figyelmeztetjük a-ra, miszcint a szegzr di se­
lyem tenyésztési felügyelőség sely mgubó petéket in­
gyen ad bárkinek, aki egy levele ő lapon hozzá fordul 
ezzel a kérelemmel, hogy leije leni a' ja, sőt a se­
lyem gubókat péti ért be is vf'.j.t a s cg áriái selyem 
tenyésztési felügyelőség. A tanító inak figye'lilébe 
ajánljuk külörösen e ;t az ügyet ; mely :■ myira fontos, 
liogy pl. Tolna megye évente 1 m 'lió koronát kap a 
beváltott gubókért, s ugyan amr.il a kifő ad. eperp;'- 
linkáért. Különben a '. uitó urai;at a fős/o'gab’ ói h - 
vatal e tárgyban értekezletre hívja fel a legközelebbi 
napokban.

— Földművesek tanácskozás. . Kedden 
kezdték meg a szocziáldemokrata földmű­

vesek Budapestre egybehívott tanácskozá­
sukat, mely 2 napig tauoíí. A gvülésen 
lluszka Mihály földink is részlveü, több 
ügyhöz hozzá is szólott. A pánvezetőség­
nek szemérehányta tétlenségét és azt, hogy 
a földművelők lapját a «Világszabadság»-ot 
kószákat va megbukatatták. Ajánlotta a 
gyűlésnek, hogy a szentesen megjelenő 
«szabad szó»-t ös merj ük el a párt lapjá­
nak. l luszka ezen indítványát a nagy több­
ség lelkesedéssel el is fogadta. Történt 
azonban egv csalta nős inczidens is; ugyan 
is : Kürti Klára éles bírálat alá vette a 
párt vezetőség addigi eljárását. I-vael Ja­
kab azonban közbe k A tolt, mire Kürti 
Klára csauanos pofont rné t Izrael Jakab 
arczára. Mind ez oly gyorsan történt, hogy 
nem lehetett megakadályozni. Ettől elte­
kintve, a gyűlés a legnagyobb rendben 
folyt le.

— A szentesi országos vásár tegnap 
vette kezdetét a jószágvásárral, melyre a 
vészmentes helyekről mindenféle íábas- 
jószág felhajtható volt.

— Rendőri hírek. Horváth István Lucza ne\ ti 
hajadon leányát í. hó 15-én, nvkor az ’open a -m- 
plomból jött, Bartók Lajos megverte es az árokba 
lökte. Tettének okiul azt hoVa föl, hogy a leány, a 
k4 régebb idő ót.. s/e-ete,t nem ment hozz ’ fele égű1. 
Szóval az egész dolgot a s erelem tévé. — Kendere 
Györgyöt cselédtársa Tóth István, kivel régen h; r gb í 
volt, egy lapáttal fejbe vágta, in nék következtében 8 
napig ta-tó sérülést okozol*. S-.ivák Józsefié é« 
Szivük Mihályné rokonok és lakótársak lévé1, im sein 
lermészetesebb, hogy összevesztek. A Mihályné, F te 
Mari volt az erő-ebb, s igy Józsefné, a ki s intőn 
Mari, de Hajdú : Keresi az — igazságot.

— Vásár. Országos vasai unk f. hó 28 n és 
29-én lesz.

— Korán kezdi. Dinyés Pál alig 8 
éves kis diák még csak, hanem már is 
nagy reményekre jogosítja a hatóságokat; 
mert pajtásait bicskával czirógatja, "s úgy 
keresi az igazságot, hogy a nála kisebb 
tanulókat megkéseli, ha teheti. A remény- 
teljes csemetét tegnapelőtt jelentette föl 

I a főszolgabírói hivatalnál egy szegény asz- 
; szony, akinek hat éves gyermekét bics- 
i kával hátba szúrta. A panaszos asszonyt 
I a járásbírósághoz utasították. A remény- 
: teljes bicskást majd emberségre tanítják.

— Leugrott a vonatról. Az aradi ka­
pitányság haza akarta tolonc/.oltatni Veres 
Lajos csongrádi születésű 23 éves szabó 
segédet. Azonban Kéíegyháza állomás kö­
zelében a mozgó vonatról leugorva kísé­
rőjétől megszökött. Most körözik. Az egész 
dologban csak az a különös, hogy a szö­
kevénynek bal iába térdétől kezdve hi­
ányzik.

— Pályázat a közgyámi á'lásra. Cson- 
grád községnél a közgyámi állás L. Tóth 
József leköszönése folytán megüresedvén, 
a községben uj választás lesz erre a köz­
gyámi állásra. Akik tehát pályázni óhaj­
tanak rá, f. hó 25-ik napjáig d. u. 5 óráig 
jelentkezzenek személyesen Mátéffy Kál­
mán főszolgabíró urnái. Nem szükséges 
Írásbeli kérvénynyel pályázni: elég ha élő 
szóval kijelentik az illetők, hogy pályázni 
kívánnak a közgyámi állásra.

— A népkönyvtárak. Az ország minden 
részéből érkeznek jelentése;, amelyek ar­
ról beszélnek, hogy a népkönyvtárak 
mily rendkívül üdvösen hatoLak a nép mű­
velődésére. Bács-Bod.og vá megye, nagy 
örömmel jelenti most, hogy 35 községében 
állította fel a gazdasági népkönyvtárakat, 
s azokból a nép igen sokat tanul. Cson- 
grád megye csongrádi járásában Csongrád 
és Tömörkény községek képviselőtestüle­

tei a főszolgabíró felszólítására már elha­
tározták még tavait e t könyvtárak 
alapítását, de mindeddig nem léptették 
életbe ezt az üdvös intézmény;. Must még 
Csany községet sürgeti meg a főszolgabíró 
s ha ott is határozattá emJik ezt az. üdvös 
dolgot: akkor lépéseket tesz majd a költ­
ségek beszerzésére nézve is.

— Illemhely a fouiczán. Hogy ne 
mondja senki, hogy nagy város nem 
vagyunk, hát e tekintetben hasonulunk 
a nagy városinkhoz. Rés-önlcől nem t? t- 
juk helyesnek, hogy az üzletek sorában 
a legmozga'masabb helven ;|lcmhely le­
gyen, miéit is felhívjuk az i1 • etékes ha­
tóság figyelmét, hogy a főutcáéról a : 
’Munhelyet tetesse be az. udvarra a tu­
lajdonossá1. Ennyivel tartozik ő is a sza- 
baiyrendeleuiek.

A pincícszövetkezet. A csőre,,TT szőlősga- 
óik között a piac-eszövetkezet érdekében — n-öt 
éltesülünk — alá-rási ivet köröznek, ;■ nelyben a főszol­
gabíró i'-jt arra kérik, nv zci ni tegye meg a hivatalos 
lépé -eket a/ éle' c való te. .■ meg valóátásá’ a, amely 
C unurád bo. .errnelésére nézve k'inondha'bt ml üdvös 
lenne.

— Uj biró. A szeged' km. ügy.'-z- 
ségnek egyik legrokonszenvesebb tagját, 
Rigó Endrét, aki az utóbbi időben vár­
megyénk közigazgatási bizottságában a 
kir. ügyészséget képviselte és itt is álta­
lános rokonszenvnek öt vendéit, — a sze­
gedi k''-. törvényszékhez nevezték ki bí­
rónak. Benne a szegedi kir tői vény­
szék jeles képzettségű munkaerőt nyer.

— A hirdetési bélyeg. Eltörlik julius 
1-étől a h’vdetési bélyeget nemcsak a b'r~ 
lapok örömére, hanem a gyárosok, ke 
reskedők, iparosok hasznára és javára i=. 
A kínálat és kereslet a hírlapok révén 
olcsóbb és nagyobb lehet, miáltal a hazai 
ipar és kereskedc’cm mindenesetre fej­
lődni fog. Hogyan, hol és műkor hirdet­
hető legjobban és legsikeresebben, meg­
tudható az »Általános Tudósító» fürdetést 
osztályánál (mlajdonos Leopold Gyula 
szerkesztő) Budapest, VIL Erzsébet-kömt 
2 L ahol — mint számos elismerés és aján­
lás igazolja — felülmúlhatatlan pontosággal, 
odaadó lelkiismeretességgel, kivá.'ó szak­
értelemmel és olcsón eszküzl'k az összes 
rendeléseket, hirdetéseket úgy a budapes+:, 
mint a vidéki lapokbae.

Nelkü zhelellen házigyt *yszer a Pser- 
hofer-féle vérf;sztitó labdacsok, melyek 
számtalan bajnál a leggyorsabban és leg­
biztosabban hatnak. A leghíresebb orvo­
sok is ajánlják nehéz emésztés gyo norbaj, 
kóüka, ideges fejfájás, sápkor stb. beteg­
ségeknél. saját érdekébe i cselekszA irh- 
denki, ha állandóan készletben ta.’tja e 
lapdacsokat, melyek számtalan esetben 
csodás hatásunknak bizonyultak. 1 tekercs 
mely 6 doboz á 15 labdacs 1.05 fit. A 
pénz előzetes beküldése után 1 tekercset 
1.25 írtért, 2 tekercset 2.30 írtért, 3 f< 
kereset 3 35 írtért küld bérmentve Pser- 
hofer J. gyógyszei tára, 1. Bécs Singer- 
stiTTse 15.

— A göznépKezelók és kazánlűtök
vizsgálat? a K us * ’' Pál k:". főmérnök 
és a.; államépitészeti b:vatal főnökének 
e'nők'ele alatt Szegeden szét vezeti bizott­
ság vizsgáját 1r ). évi ápii'is hó 2S-án 
d. u. 3 órakor kezdve a m. k'n állam­
vasutak szeged' saváig, fi telepén fogja

Nem hull a haj nincs többé kopasz ember.
EXIKÁTORSzenzácziót kelt a gyógyfükivonatom, melyet évek W11 ^^7" TB" B BB BB l'elledeztem és szaszoros pénzzel tizetek, ha kétszeri

hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen M2A Ám. B. Ä JM. H. V II használat után rögtön nem szűnik a hajhullás, korpa­
meggátolni a megkopii-. adást. 1 üveg ára « • *° HUvr. képződés és mindennemű fejbőr betegség.

_________ Kapható gyógyszertárakban és mindennemű illat- és piperecziL: kereskedésben. -------------
Főraktár: Török József gyógyszertára, Király-utcza £2. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: Góth Gyula, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafeliérvár-Főtér
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megtartatni; miről érdekeltek «on figyel- 
mertetéssel értés,tétnek, hogy *
‘'Mi- ^v'Äta-lent
megnevezett bizottság, ^/cgcjU
posta palota) kell megelőzőleg benyújt 
niok vagy beküldemok.

Felelős szerkesztő: 10«tor
Társ-szerkesztő: H0U6 Adolf. 

Kíadólaptulajdonos: W»
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-t. ölelni.

452 sz. 
tkv. 1900.
Árverési liivdetményi kivonat,

A csongrádi kir. járásbíróság mint

I*»*. ÉJoy lfi-«ebrt»V, «ozk >kSott 

mondné H é. neje

KÄÄ&ieÄl
ben a ^[Efdveu'' Kucsera* Borbála' es 
sors/, alatt tti\ui IXUV , r>-i ur

S-I. beltelkes h. - • bekebelezett Ita-
S^logr/telmtetttéMI^“;;

RtfrfÄVs
Borbála és Neusehwender Lajos neveit .,1
971610 hvszámu 1200 QfS WWW»

"t" itruxni tkszammal id. Mi- „,a, szóló az .1'®j.°nb^betertt ha, on-

végre a csöng,ad, d ■ ■■ J,, t u,, (Vraisom. alatt felvett Kucseta Boi ula by. 
Albertad is NeuschwejKlei_U)OS «' td 
áHó '->yi9 a hrszamu l->6 ... \ . -

napjának d. e. 9 órakor a csongrad, km
gSji^s'tÄ, iron alul is e,

ÍOg 9Venni szándékozok tartoznak a ki- 
. ...., ■ - . 1, I „Tt készpénzben vagy ova- ktaltas! a 1': ^ irban a kiküldött ke- 
dek képes e ‘y nekí a bíróságnál elő- 
?eeg“e.t elhelyezeti bánatpénzről kiállított

A kir. járásbíróság mint tkvi. hatosag. ^
Laurisin Miklós

kir. aljárásbiró.
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Az összes 50.000 nyeremény
.1 l-:< i A /lőK 19.

A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben.

1.0110,000 koron»
A nyMcmények részlet»« b«o»*tái* «. kírttknrf:

Korona
4SOOOOO 

400000 
$600000 ÍOOOOO

ooooo 

80000 
70000 OOOOO 
40000 
30000 
85000 
80000 
15000

site»
8000
4000

sooo
3000

korona.
Nyújtsunk kezet a szerencsének !

Már sokan szerencsések lettek égi nálunk 
vásárolt sorsjegygyel!

v e„vsy világban a legnagyobb esélyekkel 
bi,y, ni. kir.^szabiul, osztálysorsjáték legközelebb tijb.il 

iucí’‘k tí/.íU illik.
,50,000

sorsjegyre1
mnznyeremóny jut, tehát az. oldal,álló nverc- 
ménvjegyzék szerin, a sorsjegyek felét pónznye,^- 
rr.méuyunel httzzák ki és egy ki,Ildid, sorsjáték 
-vm képes aránylag ily nagy nyereményedet lelmn- 

talui, mint a mi magyar oszlálysorsjatekunk. 
I.egnagvobb nyeremény szerencsés esetben

millió korona.

íoooo '«n,c”e" 

5000 
8000 
8000 
ÍOOO 
500

F .észben tizenhárom millió ]<;<>.<><*<> korona
,;;z kihúzva és az egész vállalat állami feliiyyele, 

alatt ál.
V eredeti sorsjegyek tervszerű arai I. osztályhoz:

egy nyolczad (• Á fi t 75 vagyis 1.50 kor.

V 4)
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150
3.
6

3.
zz 6-

„ 13
előzetes hrl. iil- |

egy fél 
egy egész
alánról melle;, vagy az össze,., 
dósé ellenében. Il.vatalos tervezet díjtalanul. .Kg 

rendeléseket eredeti sorsjegyekre

t*. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni,800

*5J Török A. és Tsa
ISO
too 
80 
40

isamu I Á v.

Budapest,
\í., Uáczi-körul 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk mar 
ki vevőinknek és pedig rövid idő. alatt körül­

ijeiül három millió koronát.
ÖU,WV összegben ---------------------------------

Rendelölevél levágandó. T'ÖVük Á. VS tcU’Sil ÍOClíl 1 llSltÓ 4 U ftpeS^
, osztálvsorsjáték eredeti sorsjegyet a

Kerek részemre >■ oszt- m' k".......... ' '
vezette! együtt küldeni.
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A z öss/vgt-'t
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1, oszt. m. kir.

I utnvételezni kérem i , tr,rlendő.
kor. I postautalvnynyal küldöm. ! A

;®3ES

A m kir. államvasutak gép- # gyárának vezérügynöksége.
n ' ... . X .l<.zi-Ui».'l< :w. M-Z.HIII. ____1 » |>< !,"‘l * > «»< , ... 1 i  ___ _____ — ——

_________ - Ajánlja a toagy. kir. államvasutak gépgyárában esz , n i-itó<>'Ól>eÍt
-Szesdplö késilttüit, „MilleilitmV- ^ “‘n*'‘lláttrtl„tó| e|pusz,ithatlan szerkezet,

, , fr ír. •. „réseit aczéllemez-állvany, tegelyaczel-alkatiesze , j . 3, „ ós4 lóevejü gözcséplo-keszletei
Ä . lob. oLrák-....SÄÄ eke.,1,1,» járgfinyóa csip«« szeeskavagoh

iack-rendszeru, aczciontcsu t x < és egyéb mezőgazdasági eszközei. ^ ,|UZ5 ügynökök, az eddig bin meghatalmaz ,so-

HP»*'KÄíE ::SS.........É:. HE5EEJHEE
kik 1900 február hó 1-e - • nevünkkel risszaólesel. I url< n la ssrnrl.. kk< betekintést lenni szíveskedjenek.

maira réz,„ess,,, o nehoyy n< anU ,,„a,asánaL       h U <
denkitol, a ki nei nnkbeii dia'. x Mr. AlF.imvnMnt.iU «.-« »’"•

-L— - .syvma.ou Woo 'Márk könyvnyomdájában Csöng,időn 1900.


